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Утром. 

Павел брился в ванной. Он всегда брился опасной бритвой отца. На ее рукоятке из слоновой кости была инкрустация в виде серебряного человечка с рыбой в руке. Он так к ней привык, что мог бы побриться ею в темноте, не боясь перерезать себе горло. Осматривая лицо в поисках остатков пены, он будто впервые увидел в зеркале вялый рот с печально опущенными углами губ, безвольный кукольный подбородок и большие серые глаза под красиво округленным лбом. Он не узнал себя в этом похожем на него незнакомце. Ничего удивительного, многие каждый день бреются перед зеркалом, не замечая себя. Отвернувшись от своего изображения, он начал собираться на работу. 

До чего не хочется утром идти на работу. Вся жизнь проходит на работе, это среда обитания современного человека. Но пока доберешься до среды своего обитания, не то что работать, жить не захочешь. Допивая чашку всегдашнего утреннего кофе с лимоном, раздумывал над этим наболевшим вопросом Павел. Он работал целителем-экстрасенсом в Киевской ассоциации народной медицины. Добираться с Виноградаря (столицы Киева) до главного офиса ассоциации на улице Льва Толстого, где Павел вел прием больных, надо было с двумя пересадками. Втиснувшись в переполненную маршрутку, он доехал до метро Нивки, и едва не заснув на эскалаторе, вышел из подземелья метро на станции Театральная. 

На поверхности земли было темно и холодно. С беспросветно черного неба чуть слышно шурша, сеялась белая крупа. Декабрь вообще самый темный месяц в году, темный и странный, полный самых непредсказуемых неожиданностей. Утром в темноте идешь на работу, вечером в темноте возвращаешься домой. Если учесть, что и весь день предстоит просидеть в подвале, то кажется, что живешь в норе. Так и пробираешься день ото дня, от норы к норе.

Павел шагал по боковой аллее парка имени Шевченко, протянувшейся вдоль прямой и короткой, в два квартала, улочки Терещенковской. Здесь ему всегда легко дышалось. Радовали глаз фасады старинных домов, в которых жили когда-то вымершие люди чести. На запорошенной снегом скамейке Павел увидел свою старую знакомую. Он встречал ее здесь каждое утро, когда шел на работу. Это было некое подобие женщины, лет тридцати не более, на огромных как тумбы ногах, которые она на ночь укладывала спать в две картонные коробки. Третьей, большой коробкой, закутавшись в какое-то тряпье, она накрывала себя сверху. Так и ночевала. Днем ее относили на Крещатик просить милостыню, а на ночь приносили сюда, отдыхать. Сколько их было, способных поднять эту расплывшуюся тушу, Павел не знал. Не знал он и сколько она зарабатывает за день, догадывался, что много. Такого, обезображенного слоновостью тела, он не встречал даже на жутких картинках в медицинских книгах. На тех, после которых тянет поскорей вымыть руки. 

Зато он знал, когда она умрет. Этой ночью она замерзнет во сне, выпив накануне, не как обычно, два маломерных пластиковых, а два стеклянных стакана водки. Она заснет и перестанет шевелиться во сне, а водку ей нальет в диковинный ныне граненый стакан небритый бомж с синими отвислыми губами в рыжей вязаной шапке с дурацким помпоном. Павел знал, что видит ее в последний раз, а завтра застанет на этом месте лишь картонные коробки да кучу тряпья. Он увидел это предельно четко – будто взглядом пулю на лету остановил. Приветливо кивнув ей на ходу и поймав в ответ ее улыбку, он пошел своей дорогой. Даже предвидимая беда не всегда отвратима.

Отец Павла тоже умер во сне, когда ему было девять лет. Не отцу, конечно, а маленькому Павлику. Его отцу в то время было тридцать шесть, как карт в колоде, а тридцать седьмая, как известно, лишняя – совершенно ни к чему. Отец Павлика сильно выпивал и пил он с упорным тупым озлоблением, пьяными скандалами изводя семью и соседей, и они с матерью долго душили его спящего подушкой. Вначале ему как всегда что-то не нравилось, и он недовольно мычал, и вырывался, притом активно, а потом утихомирился и заснул. Навсегда. Он лежал в гробу такой маленький и тихий, и Павлик его совсем не боялся, даже наоборот, ему хотелось его защищать. Так что ничего страшного. Муки умирающего зачастую слабее зубной боли. На похоронах обычно талдычат о безвременной кончине, что-то наподобие: «не вовремя я ранен»… А смерть, она всегда своевременна, всегда кстати. Смерть – самое интересное, что может случиться с человеком. Кстати, о «человеках». Смерть, как и все человеческое, надо принимать легко и хранить пережитое в сокровенном мире души, как единственно возможную собственность. Зачем? Чтобы когда-нибудь, в пароксизме озарения, создать или совершить нечто поистине бессмертное. Но это так, из категории «кстати»… Легко рассуждать о смерти вот так, между прочим, в надежде на то, что сам будешь жить вечно.

Мать Павла работала воспитательницей в интернате для умственно отсталых детей. Ей не с кем было оставлять маленького Павлика, и она брала его с собой на работу. Там он и воспитывался, в окружении умственно неполноценных детей. В дальнейшем только в обществе ущербных людей да всякого сброда он чувствовал себя уверенно. В детстве ему казалось, что он не такой, как все. В старшем возрасте, он в этом уже не сомневался. Когда пришло время идти в школу, мать по знакомству устроила его в престижный лицей, в котором углубленно изучались восточные языки. Кроме того, там давали бесплатные обеды, это и определило ее выбор. За годы учебы Павлик выучил один китайский иероглиф, он означал «небо». Выговорить это слово, точнее, иероглиф он не мог, зато он его узнавал и даже мог нарисовать. В этом нет ничего необычного, китайский язык считается сложным, а Павлик ходил в лицей только обедать. Он считался лучшим учеником, другие питомцы лицея за время обучения не выучили и этого. Павлик рос довольно своенравным и имел охоту лишь к тому, что ему нравилось, и терпеть не мог, когда в него вдалбливали то, что в голове не помещалось.

Как бы там ни было, но годы учения в лицее не прошли понапрасну. Павлика там научили читать и понемногу писать. В пятом классе он несколько раз начинал читать и бросал одну и ту же книгу. Ему ее настойчиво навязывала их лицейская библиотекарша, сухая старая дева, голубой чулок. И сколько он ни пытался ее сдать, чтобы взять другую – с картинками, Голубой чулок каждый раз ее возвращал, требуя, чтобы он пересказал ее содержание. В конце концов, он ее изрядно возненавидел. Но незаметно эта истертая до дыр книжонка его заинтересовала и увлекла, и отомкнула перед ним замечательный в непревзойденном своем многообразии, сравнимый лишь с полетом мысли, мир книг. И он начал читать, не то чтобы много, а с упоением – в запой. 

Однажды ему под руку подвернулась тоненькая книжка с оторванным титульным листом, в ней было что-то о народных методах лечения. От нечего делать он ее прочел и не нашел в ней ничего для себя необычного. Сверхъестественное ему всегда казалось естественным. В лицее, да и нигде, не учат, что некоторые книги опасно открывать, их нельзя безнаказанно читать, даже заглядывать в них небезопасно. Потом было немало подобных книг, и он выучился по ним многому. Так человек сам создает для себя трудности, не задумываясь о том, чего они ему будут стоить. Впоследствии только и остается терпеть, уверяя себя в том, что все не так уж плохо. А надо ли все эти трудности? Кто знает. Никому не дано идти по жизни, не совершая ошибок.

Павел долго стоял на перекрестке улиц Терещенковской и Льва Толстого, дожидаясь зеленого огня светофора. Переходя улицу, он едва не угодил под колеса мчавшейся на красный свет иномарки. Чудом увернувшись от пронесшейся мимо смерти, Павел отнесся к этому легко. Тот, кто разъезжает здесь на подобных автомобилях, имеет право давить всех подряд, за убитого его разве что слегка пожурят, как за раздавленную кошку, труп которой надо будет кому-то прибрать. Бороться с этим явлением все равно, что плевать против ветра. На реалии жизни надо смотреть снисходительно, тогда они кажутся менее дикими. Если же в отношении к жизни начнет преобладать трагедия, это может кончится истерикой. А то и чем похуже… Поэтому ничуть не взволновавшись и не расстроившись, Павел вспомнил про себя, в чем разница между трамваем и автомобилем. Трамвай может резать людей только на рельсах, а автомобиль давит всех подряд по всей улице.

Павел отворил дверь старинного одноэтажного дома с цокольным этажом плавно переходящим в подвал. Перед ним открылись две внутренние деревянные лестницы. Одна из них вела наверх, мимо охранника в камуфляже с пистолетом на боку, в кабинет Поганевича, а другая, в подвал, где Павел вел прием больных. По скрипучим ступеням, оббитым железными уголками, отполированными до блеска множеством подошв, он спустился в подвал. Атмосфера печали царила в этом подземелье, она была осязаемо гнетуща, густа и липуча, как грязь. По обе стороны сумрачного коридора в темных нишах виднелись дверцы кабинетов народных целителей, у которых на деревянных скамьях сидели посетители. От света тусклых электрических лампочек казалось, что все они больны желтухой. Низкий потрескавшийся потолок и выкрашенные желтой масленой краской стены довершали удручающий интерьер.

Привычно споткнувшись на высокой ступени при входе, Павел направился в свой кабинет, со скрипом ступая по гнилым половицам подвала, которые прогибались даже под весом кота. Он повстречался с Цихоцким и поздоровался с ним на ходу. Прищурившись, Цихоцкий осмотрел Павла свысока, хотя был на голову ниже его и с величайшим достоинством едва заметно кивнул в ответ. Оглянувшись на ходу, Павел заметил как Цихоцкий, торжественно продефилировав мимо него с величаво оттопыренным задом, сейчас же воровато взглянул на часы. Точно доложит Поганевичу, на сколько минут я опоздал, подумалось ему. Цихоцкий был ходячими глазами и ушами президента ассоциации Вениамина Вениаминовича Поганевича и, как токсикоман всегда пользовался «моментом», чтобы выслужиться. 

Мирослав Богданович Цихоцкий врачевал тех, кто в этом нуждался, коррекцией биополя. На доске объявлений с информацией для посетителей он значился, как «специалист по биоэнергетике и диагностике кармических проблем». Мирослав Богданович был низкорослый, упитанный с широким крестцом и сытым оплывшим лицом, на котором в прищуренных складках век бегали бесцветные юркие глазки. По бокам его розовой лысины болтались вечно растрепанные вьющиеся волосы цвета пакли. Из-за клочьев этой пакли, о нем говорили, что он самый лохматый из лысых. Когда Мирослав Богданович говорил быстро (а он всегда говорил быстро), понять его было невозможно. Пытаясь что-то сказать, Мирослав Богданович мог только плеваться. Посетителям это нравилось, они думали, что Мирослав Богданович настолько умнее их, что уразуметь то, о чем он говорит дано не каждому.

Павел однажды слышал, как уборщица Люся подметая сухим веником коридор и заодно перемывая кости целителям их ассоциации, говорила престарелому охраннику Федосеевичу о Цихоцком: «А этот, ледащий… Ну, тот, кислоокий, вообще последний из никудышных». Меткая характеристика, подумалось Павлу. При этом он понимал, что внешность человек не выбирает, чем наделила его природа, тем и приходится довольствоваться. Но у Мирослава Богдановича невзрачная наружность сочеталась с воистину скотской бессовестностью. 

Кроме того что Мирослав Богданович «выправлял» биополе, он еще торговал и порошками от всех болезней собственного приготовления, которыми лечил решительно все: от рака, до поноса. Мирослав Богданович при всяком удобном случае расхваливал свои целительские способности и чудотворную силу своих порошков, которые были похожи на обычный мел. «Мой зять – муж моей Бэллочки, типичный гой, прохвост, каких свет не видывал», рассказывал Мирослав Богданович своим особо доверенным сослуживцам, секретарше Поганевича Элле Кац и народной целительнице Зое Моисеевне. Зоя Моисеевна была эдаким шумливым, семидесятилетним сорванцом бывшего женского пола. Щуплая, вертлявая, до всего ей было дело и во все она совалась. А об Элле Кац речь пойдет ниже. «Пьяный во сне каждый раз орал. Все ему погромы мерещились, хоть он и гой…» С недоумением пожимал пухлыми плечами Мирослав Богданович. «А как попил мои порошочки, больше не орет, как отрезало. И пить перестал, зато разводиться собрался, подлец». 

Эти порошки Мирослав Богданович собственноручно изготавливал из белой глины, которую набирал из отвалов вырытого в их дворе котлована под очередную многоэтажку. Что будет, когда строительство закончится и кладезь чудодейственного снадобья иссякнет, он не задумывался. Мирослав Богданович вообще редко думал об отвлеченных предметах     (его целеустремленности позавидовала бы торпеда), и занимался Мирослав Богданович исключительно тем, что с ловкостью, граничащей с колдовством, выманивал деньги у доверчивых пациентов. Павел как-то присутствовал при том, как Цихоцкий за один сеанс путем странных пассов и шептания вылечил одну пациентку от «рака в животе», такой сокрушительный диагноз поставил ей Мирослав Богданович, «камней в печенке», да вдобавок еще и от сглаза, от которого произошли все эти напасти. 
– Как рак?!.. – услышав жуткую новость, вскричала ошеломленная пациентка. – Вы ж в прошлый раз говорили, что у меня камни в печени.

– Все правильно, я и сейчас этого не отрицаю, – капризно выпятив нижнюю губу, надувшись, подтвердил Мирослав Богданович. – Я кажется, вам русским языком говорю и объясняю: там, у вас, в вашей печенке – камни, а под ними рак…

Для закрепления лечебного эффекта, кроме подотчетной платы за «диагностику» и «шептание», Мирослав Богданович продал ей десять своих порошков.

– А от тараканов у вас ничего нету? – поинтересовалась у него исцеленная печеночница, не желавшая так быстро расставаться со своим спасителем.

– А как же, есть, – с готовностью ответил Мирослав Богданович. – Вот, возьмите эти порошочки, – и он достал из того же ящика стола с десяток своих чудо-порошков. – Разбросайте их там… Ну, там… Где они у вас там
* * *

Секретарша Поганевича Таня (она требовала, чтобы ее называли именно так, хотя по паспорту была Элла Кац), до того усердствовала демонстрируя свою компетентность и деловые качества, что на работу у нее уже не хватает сил. Павел никогда не встречал еще более занятой особы, хотя очень трудно было определить, что именно она делала или обнаружить результаты ее кропотливых трудов. У нее были выпученные глаза за увеличительными стеклами квадратных очков, глядя в которые невозможно понять, то ли она удивительно искусно умеет прятать свои мысли, то ли у нее вообще никаких мыслей нет и быть не может. Как же страшна она станет в неизбежной старости, глядя на нее, не раз с содроганием думал Павел. 

Чтобы выслужиться перед Поганевичем, Таня доносила ему на всех. И ябедничала она с величайшим удовольствием, потому как ко всем относилась с затаенным недоброжелательством и вообще была фальшива до мозга костей. В общем, это была та еще парочка, под стать друг другу, как два сапога всмятку. Единственной подругой и наперсницей Тани Кац была народная целительница Божидарка Тарасовна Перекусихина. Божидарка имела мужеподобную внешность, была коренаста и раскорячена, как коряга с густыми, перепутанными, похожими на войлок волосами, безумно вылупленными мутными глазами и запорожскими усами. Больше всего Божидарка обожала насылать порчу. «Помогая» очередной визитерше, она изначально давала ей установку на успех предприятия.

– Сделаю, ох и сделаю! Так приложу, пока не помрет, не забудет! – радостно потирала руки Божидарка. Ее клиентура, в большинстве своем брошенные жены и любовницы, тотчас же попадали под пресс обаяния Божидарки.

– Купишь кусок хозяйственного мыла и возьмешь иголку, – с азартом научала Божидарка, – Положишь их

* * *
– Напрасно вы так думаете. Смерть нельзя заставить прийти по собственному желанию. Человек, насильственно превративший свое тело в труп, не кончает с земной жизнью. Случаются роковые стечения обстоятельств, из которых один выход – смерть и человек к ней стремится, как к освобождению всеми силами своей измученной души. И это действительно освобождение. Смерть, это освобождение, которое человек желает для своего духа. Но это освобождение надо заслужить, достойно выдержав все ниспосланные земные испытания. Тогда она придет вовремя, лучезарно-светлая и не испугает вас своим ужасом.

Не столько эти слова, странные по своему таинственному смыслу, но убеждение с которым они были сказаны подействовали на нее. Она не то, что опомнилась, нет, скорее была ошеломлена еще более, но ее растерянные мысли направились в другую сторону.

Воля дана человеку, чтобы руководить собой и даже своей судьбой. Человек своей волей может разорвать цепь причин, вызвавших несчастье. Жизнь не может состоять лишь из хорошего, хотя бы потому, что не будет ничего ему противоположно, и не с чем будет сравнивать, чтобы ощутить и понять это хорошее. У вас есть горе – победите его, не будьте столь малодушны, чтобы дать ему победить себя. Человек создан для счастья, но за него надо бороться. Человек становится несчастным, когда сам создает себе несчастья. Преодолев себя и свое несчастье, человек обретает счастье. Но за него надо бороться, ничего нельзя получить, не приложив к этому усилий, их надо приложить как бы это не было трудно.

Мало кто имел способность так быстро и неожиданно воодушевляться, как Павел. Это всегда производило впечатление на общавшихся с ним.
* * *

Он куда-то томительно долго ехал в серебристой карете, запряженной шестеркой вороных коней цугом. На нем был светло-голубого бархата камзол с жабо из брюссельских кружев и короткие, до колен панталоны. Крепкие икры плотно обтягивали белые шелковые чулки с ажурными стрелками. Ноги, обутые в лаковые башмаки с фигурными серебряными пряжками были невелики, верный признак породы. Краем сознания Павел отметил, что кружева его жабо и манжет подобраны с изысканным вкусом и свою одежду он носит с той уверенностью и простотой, которые даются долгим опытом светского человека.

Карета остановилась возле огромного дворца с литой чугунной оградой. Его богатый резной фронтон опирался на восемь высоких колонн полированного мрамора. Их бронзовые основания были начищены до золотистого блеска, а вершины украшены капителями с витым растительным орнаментом. Вокруг останавливалось много подъезжавших карет, чадно грели смоляные факелы, громко стучали каретные и дворцовые двери.

Его встретил поясным поклоном исполинского роста камердинер в роскошной ливрее с золотым шитьем и повел по парадной внутренней лестнице вверх. На нем были башмаки с тупыми, круглыми, как лошадиное копыто носами. Выстроившиеся вдоль лестницы лакеи в пудре и красных кафтанах с позументами казались неживыми манекенами, они не обращали внимания на царившую здесь суету. Изнутри дворец был похож на растревоженный муравейник, вокруг творился какой-то содом, почти вавилонское столпотворение. Одни бежали вверх по лестнице, другие спешили вниз, стучали каблуки и длинные тени прыгали по стенам. Расколовшись на промежуточной площадке лестницы надвое, людской поток образовывал водоворот и устремлялся по двум боковым спускам вниз и вверх. Вокруг буйствовала музыка и дворец содрогался от плясок. Отовсюду доносился крик, визг, смех, топот ног, шум и гам, шла гульба, дым коромыслом и бал мчался в анемично-белой петербургской ночи бесшабашным вихрем.

Несмотря на то, что они поднимались вверх по лестнице, ему казалось, что они спускаются в подземелье, так вокруг становилось холодно и промозгло, и погребная сырость объяла его. Затем они шли длинным коридором с убегающими кверху готическими сводами. Из расположенных вдоль коридора комнат доносилась музыка клавесина и струнного оркестра, кто-то пел по-итальянски. Слышался стук бильярдных шаров и возгласы играющих в
* * *
Пришло время и час, и кончилась его ночь.

Павел проснулся от какого-то внутреннего толчка. В окно из-за занавешенных гардин, сочились скупые отсветы тусклого дня. И день этот был пятница, тринадцатое число, и начался он уже давно. Когда Павел раздвинул тяжелые гардины и открыл окно, за окном был полдень. Он проверил по календарю, действительно, сегодня была пятница, тринадцатое, вторая половина дня. За время его бесконечной ночи, на дворе выпало много свежего, легкого снега, он синел вокруг. 
Странное у него сегодня было состояние. Он бесцельно ходил по квартире, не находя себе места. Ему захотелось сесть, только сел, как захотелось встать, встал и сразу же захотелось лечь, лег и тут же захотелось встать и мысли разлетались в голове. В нем зрело убеждение: что-то должно произойти, он это чувствовал. Настроение Павла ухудшилось. Вещи, которые он клала в одном месте, оказывались неожиданно совершенно в другом. От этого ему сделалось неспокойно, что-то тревожное витало в воздухе, что-то должно было случиться. Но что? Не известно. Если бы он знал, было бы, с чем бороться. А тут просто предчувствие, наитие, как бороться с предчувствием?.. 

И вдруг, что-то странное стало твориться с неодушевленными предметами. Перемыв, скопившиеся грязные тарелки, он сложил их в стопку и хотел поставить в подвес. А они, вдруг затрепыхались в его руках, как живые. От неожиданности, чуть не уронив их, и тут же, быстро поставив их на стол, перебрал одну за другой, будто искал чего-то между ними. Оказалось, ничего живого в них не было, просто тарелки. Рассыпавшийся сахар, сложился на столе в геометрически правильный треугольник. Тюль на закрытом окне неожиданно надулась, как от ветра. А когда на кухонном столе затрещала и лопнула по горизонтали пустая литровая банка, он уже не сомневался, что-то будет. Но, что? Он так и не разгадал, что пророчат эти знаки. Тишина в доме начало его тяготить.

А затем начали приходить новости с улицы. Их никто не приносил, они приходили сами. И Павлу стало известно, что на улице выпал снег, а затем он растаял и ударил мороз, и начался гололед, а завтра будет Старый Новый год. Что ж, прятаться от неизбежного бессмысленно. Хочешь, не хочешь, а надо принимать вызов. Впереди его ожидало что-то, каким оно будет? Павел включил телефон и тот сразу же ожил и зазвенел. Звонила его сослуживица Тамара, она пригласила его на вечеринку.

* * *
Он зашел в столовую, в ней воняло пригоревшим салом. Этой нутряной вонью его, как катапультой вышвырнуло на улицу. Он вышел и остановился на перекрестке двух дорог, открытый всем ветрам. Стоял холодный ветреный вечер. На улице было пусто, как бывает поздним вечером. Безлюдье настораживало и пугало. И тут произошла одна случайность. Случайность – промысел судьбы. К нему подошла средних лет женщина, она была никакая, ни красивая, ни уродливая, не высокая, не низкая, с состраданием заглянув ему в глаза, она погладила его плечо, отвернулась и пошла своей дорогой. Когда он обернулся и посмотрел ей вслед, она была не одна, от него удалялись три женщины. Сердце молотом застучало у него в груди. Неужели, парки?
 Подумалось ему.

Ерунда. Когда долго не бываешь среди людей, люди воспринимаются, как другой биологический вид, а в глазах начинает не то что двоится – а троится. Пошутил, чтобы не расстроиться он. Перейдя улицу, он зашел в ресторан. В густо наперченном красном харчо жил огонь и Павел его хлебал, заставляя себя ни о чем не думать. С трудом, но это ему удалось.
Интуиция его не подводила. Он чуял, что вокруг его дома штормит, но ничего поделать не мог. Предчувствие еще никого не спасло от беды.

Впереди, пугающая пустотой неизвестность.
* * *

Среди гостей выделялся один. Это был высокий, очень стройный старик, исполненный покоряющего величия. Уверенность и властность чувствовались в его движениях. Его прямые черные волосы спереди были тронуты инеем седины, они были толстые, словно конские. Зачесанные назад, они ниспадали до плеч, обрамляя лицо, опаленное пламенем неудержимых стремлений, лицо властителя и гордеца. Его широкий лоб (верный признак одаренности) был прорезан глубокими морщинами, которые оставляют на челе незаурядных людей напряженные размышления, грандиозные планы и их крушение. Черными пиявками шевелились на лбу вскинутые брови. Их угольная чернота не соответствовала седым волосам. В очертании его рта, с резким изгибом надменных губ, заметно выделялась прямая линия, знак непреклонной решимости. Но самым примечательным в его лице были глаза. От них нельзя было отвести взгляд, они вызывали тревогу, казалось, старик ими смотрит и ничего не видит, но видел он все. Это были поразительные, нечеловеческие глаза. Нельзя было определить серые они или голубые, скорее всего это был один из темных оттенков белого. Такого цвета глаз Павел никогда у людей не видал, но ему знаком был этот цвет. Он видел его в осколках замерзшей морской воды. 
В нем было что-то такое, что заставляло всех слушать его, разинув рот. Павел чувствовал, что перед ним сильная, незаурядная личность. По непонятным причинам, старик  питал к нему смертельную неприязнь и Павел тоже это чувствовал. Он безошибочно определил, что этот старик сам не знает, чего хочет и силен своею злобой. Вся его сила в злости, гнев и лютая ненависть – его движущие силы, эти чувства ему необходимы, как другим нужна дружба и любовь, а
* * *

Когда наливали мировую, старик сказал, ни к кому не обращаясь: «А теперь надевайте резиновые чеботы, дальше пойдет сплошное дерьмо». Вдруг он вскричал: «Смотрите!» и длинной рукой указал на замигавший экран телевизора. На экране все увидели ослепительно улыбающегося старика, без сомнения это был он! На нем был белоснежный пластрон с бабочкой, смокинг, трусы, а на голых ногах – болотные сапоги. Он весело сказал: «Спокойно, громодяны!» и экран потух. Все посмотрели на старика, и Павел заметил, как он как-то странно отдернул свою руку и спрятал ее под стол. В бокале красного вина у Павла пенилась белая пена, но он не придал этому значения, у него как-то не хватило сил обдумать происходящее.

Как только Павел выпил вино, он как-то странно себя чувствовал, будто стал сам не свой. Внезапно у него расфокусировалось зрение и сколько он не пытался что-то увидеть, у него ничего не получалось. Ему показалось, что он стоит неровно и у него как-то странно сузилось сознание. Он отметил про себя, что у него абсолютно подавлена воля и он готов выполнять любые команды, даже этого ненавистного старика.

Ему казалось, что действительность перешла в сновидение.

Павел вдруг почувствовал непреодолимую тяжесть в веках и особенное, свойственное только ему, наслаждение, когда они опускаются и поднять их уже невозможно. Все мысли у него в голове стали путаться и таять, уплывая в сторону. Он и сам стал клониться как-то набок и стены комнаты тоже начали клониться вместе с ним. Ему сделалось все безразличным, пустым и вздорным. Ведь во всем этом можно будет разобраться завтра, отчего же нет? Сейчас же ему хотелось только одного, поскорее присесть где-нибудь, на что-нибудь и хоть несколько минут посидеть с закрытыми глазами.

– Завтра в девятнадцать встретимся на шестой платформе железнодорожного вокзала, там и договорим, ‒ донельзя странно растягивая слова, сказал старик и направился к дверям. Павел хотел его догнать, но ноги будто приклеились к полу, он не смог сделать и шага.

* * *

Нет ничего интереснее войны.

Павел пришел в себя при свете дня, обнаружив, что лежит на своей кровати. В его голове стоял кавардак и мысли перескакивали одна через другую. Он зашел на кухню, выпить кофе. Когда он пришел в себя, чай давно остыл. Он сидел, сжимая, вместо чашки кофе, подстаканник со стаканом чая в руке. Видно, но сидел так долго, в раздумье, перебирая в уме все, что случилось. Загадочные механизмы памяти фиксируют произошедшее и порой замечают больше, чем сознание. И когда утром вспоминаешь события минувшего дня, они зачастую представлялись более выпуклыми, объемными и понятными, чем вчера. При этом подтверждается веками проверенная народная мудрость «Утро вечера мудренее». И по утрам находится решение вопроса, который накануне представлялся неразрешимым. 

Павел интуитивно чувствовал, что в этом старике сосредоточено все наихудшее, что ни есть. Единственное, что Павел знал про него это то, что он полностью сумасшедший. Заглянув в свое сердце, проверив сои мысли и чувства, Павел решил выйти на тропу войны. «Вот они, старые деньки, плохие деньки, когда либо все, либо ничего. Они вернулись. И уже никакого выбора нет, и я готов к войне». 

* * *

Проходя мимо продуктового ларька Павел услышал пение. Это продавщица коротала время под тихо петую песенку.

Как у котика кота

 Была мачеха лиха.

                                                          Она била кота

  Поперек живота…

Юная красота ее лица поразила Павла чистотой и свежестью. Как истинный ценитель прекрасного, он не мог пройти мимо, оставив ее без внимания, и он вернулся. Они ничего не сказали друг другу, а только посмотрели друг другу в глаза и этот молчаливый взгляд был красноречивее слов. Она вызвала в нем прилив нежности, в ней жила легкость. У нее были правильные, отнюдь не красивые черты лица, но с первого же взгляда казалась личностью до того симпатичной и светлой, что Павел сразу попал под обаяние этой симпатии и света. У нее был задорный разлет бровей и широко поставленные ярко-синие веселые глаза. Ей не было и двадцати, но чуть заметная складка между бровями свидетельствовала о развитии мысли и ранних дум. Ее подвижный и выразительный рот был готов много говорить и часто улыбаться, выражая теплые чувства к собеседнику.

– Чем ты занимаешься? – спросила она, оглядев Павла сверху вниз.

– Почти ничем, – ответил он, осмотрев ее снизу вверх.

– Хорошая работа, если приносит деньги, – улыбнулась она.
– Да деньги меня, собственно, не интересуют, – медленно проговорил он.

– Что же тебя интересует? – снова улыбнулась она, в ее голосе Павлу послышалось скрытое волнение.

– Ты, – просто ответил он.

Она перестала улыбаться, и серьезно посмотрев ему в глаза, спросила:
* * *

Как ты думаешь, Гиппократ боялся, когда брался вылечить Пердиклия? Ты не смейся, был и такой пациент. Имена не выбирают, звезды решают за нас. Может, ты считаешь, что звезды решают за дураков? Нет? Я рад. Мне, так больше импонирует имя Навуходоносор, а меня назвали пошло – Павел. Да, он боялся, но у него был кураж, а это не мало. Кураж решает все. Думаешь, у Гитлера не было куража? Разумеется, был. Но, что такое кураж вегетарианца, против куража плотоядного? Ладно, проехали. Пьем. Чокаться обязательно, но пить, не обязательно. Почему? Звуком чокнутых бокалов мы отгоняем злых духов…

* * *
Приготовьтесь, сейчас будет грустно.

Больше всего Павел боялся повстречать кого-нибудь, один вид человеческого лица был ему отвратителен. Он обходил стороной шумные площади, шел и шел, не выбирая направления, вдруг сбиваясь на бег, сворачивая то в одну, то в другую улицу. Это бегство от самого себя длилось целый день. Под вечер он вышел за город. Усталость свалили его с ног. Он лежал на спине, глядел в небо, но оно не дарило ему утешения.

И что в сухом остатке? У меня не осталось ничего, кроме одиночества и горечи поражений. Остается утешить себя тем, что могло быть и хуже. А может, не все так плохо? Я один, но я не одинок. Все относительно, даже огромный кит, кажется крошечным, когда пересекает океан. Но разве кит может быть одиноким, он такой большой… Так, все! Кажется, я приближаюсь к сумасшествию. Но что такое, сумасшествие? Не более, чем пространное обобщение. Как отличить нормального человека, от ненормального? Психика нормального человека просто приспосабливается к окружающей действительности, умело маскируя свои вывихи. А если это не получается, то все пропало ‒ тебя запишут в ненормальные и у тебя останется два пути. Либо, поселиться в дурдоме, либо прятаться от реальности, выдавая свою инакость за эксцентричность.

Он пытался вспомнить и пережить мгновения их близости и счастья, потерявшиеся где-то на окраинах его памяти. И, не смог. Тогда он
                                                                               ___________

                                    Гавура Виктор Васильевич
                                                   E-mail:   gavura@bigmir.net 
�В древнеримской мифологии три богини человеческой судьбы.





