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Виктор   Гавура
НЕБО   НАД   НАМИ

Он поднял над шлемом светофильтр и я увидел, что у него нет лица. 

Что за наваждение?! Колдовство? А может, робот? От них всего можно ожидать... Тьфу ты, черт, да это же негр! Негр, черный, как буквы в газете! Он бросил штурвал, схватил двумя руками себя за горло и принялся душить, при этом вытягивает шею и крутит головой, будто вырывается. На черном, теперь хорошо различимом лице четко обозначились белки. Вытаращив глаза, пальцем тычет в меня.

Так это ты, меня, намерен так приложить? Хор-р-рош ты парень. Стой, куда же ты ломишься! Ах, ты ж, стэрво! Его «Фантом» уже не более чем в тридцати метрах от крыла моего МиГа. Сквозь фонарь отчетливо видно как он вращает глазами и корчит страшные рожи. Надо же, как представляет, законченный трагик. Должно быть, ему кажется, что он ужасен, но я-то не Дездемона, на кой ляд меня так стращать? Смешной. Приказ: «Огня не открывать». Официально, войны нет. На нет и суда нет, а не официально?… 

Негр опять неожиданно дернулся ко мне, и я снова принимаю вправо. С такой дистанции он не рискнет по мне выпалить, взрывом разнесет и его, но он все наседает и это уже решительно не смешно. Ну-у, что ты будешь с ним делать! Совсем себя не бережет, трясется весь, будто его родимчик бьет, так не долго и из кабины выпасть. Кружился бы себе в стороне, неба на всех хватит, так нет, черти его мордуют, не сидится ему, не летается. Надоел. Левой рукой скрутил ему фигу. О-о, это его впечатлило, да еще как! Проняло до самых печенок. Даже не ожидал. Эк его разбирает. Окончательно разлютовался: подпрыгивает на сидении, бросается на фонарь. 

– Так, в чем же дело, сэр? К чему столько эмоций? А-а, понял, дорогой, понял. В перчатке ты не разглядел, что это кукиш и принял его за кулак. Да-да, согласен, досадное недоразумение. Погоди, сейчас мы все выправим. Нет, таких горячих я всерьез не принимаю, на таких горячих воду возят, – сорвал перчатку, растопырил и показал со всех сторон пальцы, а затем медленно слепил и предъявил ему дулю, во всей своей красе.

– На! Читай по губам: «Эта дуля тебе! Это просто дуля, а не кулак, для тебя и ее достаточно!» – дабы внести окончательную ясность раздельно прокричал ему, только после этого сообразил, что все пишется, здесь, и на земле. 

Он еще больше идет на сближение, и я непроизвольно отворачиваю. Чтобы избежать столкновения, мне все время приходится принимать вправо. «Фантом», продолжая меня теснить, идет почти рядом, фонарь к фонарю. Он напирает все сильней, и я вынужден стать почти на круг. 

С ЦУО
 передали: «Избегать столкновения. Поступать сообразно обстоятельствам».

Р-р-расчудесные рекомендации и обстоятельства недурственные, грех жаловаться. Что же мне с тобой делать? По-хорошему нам не расстаться, это очевидный факт. Слишком ты горяч. Что ж, раз звезды так стали, давай, проверим: «кто есть ху». А в уме, параллельно от сознания, проводятся молниеносные расчеты, все движения скоординированы до автоматизма. Хватило б горючего. Итак, низкий старт!   

Резко беру РУС
 на себя, форсаж до упора. Толчок и меня со страшной силой вминает в сидение. Вперед, в отрыв! Ну?! Кто быстрей?! Забило дыхание, рев реактивного двигателя и ощущение нарастающего холода. Стремительно набираю высоту, иду перпендикулярно невидимой внизу земле, все выше, на вертикаль!

Вдруг рука соскользнула с РУД
 и кувалдой хлобыстнула по бедру. От неожиданной боли искры замелькали в глазах. Перегрузка многократно умножила силу удара. Как болит нога, пальцы на левой руке одеревенели, и все из-за дурацкой этой дули. Какое мальчишество! Забыл надеть перчатку, это серьезное нарушение НПП
. Узнал бы об этом руководитель полетов. Да он-то ничего, он с виду, мужик суровый, но душеный, вник бы в обстоятельства… А вот, если бы об этом пронюхал замполит, тогда все, сливай керосин, одним бы разговором не обошлось. Ему до задницы, что в случае разгерметизации у меня при минус пятидесяти, попросту отмерзнет кисть, для него главное, чтобы все было по инструкции и побольше оргвыводов, с занесением... И любит же он эти «занесения», подпитку от них получает что ли? Сварганит кому-то «строгий с занесением» и расхаживает после весь день своим петушьим шагом. Посмотришь со стороны, не иначе как выиграл куриное побоище. Чернильная душа, даже в столовой величает нас вымышленными фамилиями, конспиратор х...в! Главное для него, сохранять вокруг нас ореол секретности, очередную политинформацию именует не иначе, как «рыбалка».  

– Следующая «рыбалка» состоится в понедельник, подготовит ее «Богодухов». А теперь, товарищи офицеры, сдавайте свои конспекты и, вот в этом журнальчике расписывайтесь. Как это, нет вашей фамилии? Такого не может быть, как бы вы сюда попали без фамилии? Ну, что вы наделали!… Вы же опять расписались не своей фамилией, теперь заново придется весь лист переписывать. Журнал же ж прошнурованный, теперь опять надо акт составлять… Да, вот так-таки, не своей. Своей новой, присвоенной вам фамилией расписывайтесь. Товарищи офицеры! С регистрационным журналом политзанятий, попрошу вас, обращаться с предельной осторожностью и с максимальным вниманием. Это же ж «сурьезное» дело, понимать надо... – и не надоест же повторять ему.

Аппарат забренчал перетянутой струной, такой перегрузки он еще не знал. Ничего, он вынесет все, я в нем уверен, я и он – единое и неделимое, он продолжение моего собственного тела, мои серебреные крылья, Микоян и Гуревич, вы мечтали и жили не зря! Титаническая мощь, легкость и изящество воплощены в серебряном металле. Пошла вибрация. Ого, так недолго и двигатель в разнос! Полоса плотных воздушных потоков, она уже позади. Не-ет, мой реактивный жеребец меня не сдаст! Когда мы вместе, меня не оставляет ощущение, будто оседлал молнию.

Так, восторги в сторону, вертикальная скорость по вариометру триста метров в секунду, на альтиметре – десять тысяч метров. На учебных занятиях нам не раз говорили, что МиГ превосходит «Фантом» в скороподъемности, так что его «затяжеленность» рано или поздно скажется. Но, кто проверял это в деле?

– Не было прецедентов… – скромно потупившись, ответил на этот вопрос лысый подполковник, который начитывал нам лекции по тактике современного боя. Два ряда его орденских планок пестрели цветами медалей за выслугу лет.

Так или иначе, все равно возьму его на пилотаже. 

– Достоинства техники полностью проявляются лишь при разумной тактике, – губошлепствовал подполковник. Легко ему, плешивому, отгружать цитаты из букварей. 

Ну, лысый, держись за землю!

Все это чистой воды теория, никто не апробировал эти сравнительные характеристики на практике, повода не было. Пока… 

«Фантом» не отстает. Завзятый. А у него неплохая приемистость. Поотстал все же, да, дорогой, теперь не потолкаешься. Но он не перестает за мной тянуться. Так и знал, что этот просто так не отвяжется, слишком круто он заведен. Похоже, наметил меня кончить всерьез. Интересно, в каком звании этот «черный пилот», майор, капитан? А, может, как и я – лейтенант?

Хор-р-рош, он заново почти настиг меня, ничего теперь, если вздумает атаковать, и сам влетит во взрыв. Это хорошо, что он не отстает, при минимальном удалении он вполне может дать по мне залп и от него не уклониться, не успеет сманеврировать и он, если я дам ответный, только бы не упустить момент. Я давно захватил и крепко держу его в прицельной марке, линии визирования прочно наложены на цель. Индикатор отображения бесстрастно выводит опорную информацию: высота, скорость, курс, перегрузка, готовность бортового оружия. Но первым атаковать не буду, приказ свят, и я его не нарушу. 

Что ж, приказ и в Африке приказ, а ни то, что здесь... 

Так нет же, вражина, раз пошла такая пьянка, режь последний огурец! Ну, давай, проверим, кто кого, но запомни, короста ты прилипучая, мой потолок выше. 

Ах, ты та-ак?! Распротак твою, разэдак! Нет же, курвина, не хватит у тебя тяги! Я все же тебя возьму, будешь моя – раздвинешь ноги! Мой потолок выше!

Я потащил его к далеким, розовым облакам. В тропиках они высоко, километрах в семнадцати. На пятнадцати тысячах мой сверхзвуковой истребитель будто забуксовал, чуть не прозевал тропопаузу
. Я преодолел ее на форсажном режиме. «Фантом» вдруг завис, стал быстро уменьшаться в зеркале заднего обзора. Яркий блеск амальгамы в последний раз показал мне его совсем маленьким, игрушечным самолетиком и он сорвался в штопор. Чернявый увлекся и забыл о тропопаузе, здесь она выше, чем в высоких широтах. Он рухнул вертикально, куда-то вниз, туда, в малахитовую зелень джунглей, где так утробно мяукают пантеры. Наземные службы зафиксировали взрыв. А я шел все выше, прямо к высокому небу!

Все это продолжалось не более десяти минут при скорости тысяча сто километров в час, а казалось, тянулось вечность. В критические мгновения, когда на кон поставлена твоя жизнь, время замедляется, спрессовывается и даже останавливается, и начинается отсчет по иным, непостижимым для многих часам. Их неотвратимую точность испытал не раз, но мой звонок пока не прозвенел. 

Когда это было? – В шестьдесят втором, Индонезия.

И все же я вырвался из боя. Одного сбил и подранил, тяжело подранил другого. Хорошо видел, как накренился, окутался дымкой и скрылся из поля зрения, так и не выровнявшись второй «Фантом», унося с собой на фюзеляже бело-голубые звезды Давида. Два их «Миража», похоже, тоже отвернули. Да, их «Фантомы» явно недостаточно маневренные, по сравнению с нашими МиГами, не зря они стали использовать их, как бомбардировщики. Если бы не прикрытие «Миражами», мы б всыпали им под завязку, расчесали бы их всех к ё... матери! 

Их ударная группа вместе с истребителями сопровождения шли сомкнутым боевым порядком на предельно малой высоте, не более ста метров, проседая до семидесяти. Они совершали полет, огибая рельефы местности, сохраняя радиолокационную маскировку. Скрытно несли под крыльями бомбы и ракеты. Вряд ли, они перевозили их с квартиры на квартиру… Самые «безобидные» из них – шариковые бомбы, по форме напоминают ананас, в стенки которого вмонтированы двести пятьдесят пятимиллиметровых металлических шариков. На борт они берут до тысячи таких «ананасов», то есть, примерно, двести пятьдесят тысяч шариков, которые при взрыве разлетаются по площади равной четырем футбольным полям. Попав в человека, шарики иногда прошивают его насквозь, но чаще они врезаются глубоко в тело, вызывая болевой шок, извлечь их чрезвычайно трудно, только под контролем рентгена, а где его возьмешь в полевых условиях? Попробуй, вылечи такие раны. Однако, зачем же так пессимистично? Надобно отдать им должное, в последние дни они стали применять и более «гуманные» варианты бомб, так эти заряжены пятью сотнями тонких стрел, двадцать восемь миллиметров длиной каждая...

Да, вне всяких сомнений, они шли на прорыв, и замысел их был предельно прост, они хотели во время намаза
 прямо в лоб прорвать нашу ПВО
. Нет, правильнее сказать, оборону правоверных… Это было маловысотное глубокое вторжение по заранее намеченному «коридору». Летевшие на малой высоте самолеты редко обнаруживают наши наземные РЛС
 опознавания. Случается, они на несколько секунд попадают в зону их наблюдения, но на фоне отраженных от земли сигналов, оператор не успевает выделить мелькнувшую метку самолета, не говоря уже о его опознании по ответному коду. Вечная борьба, мастерство пилота состязается с электронной техникой. 

Два «Миража» эскорта больше внимания уделяли зрительному контакту за двумя «Фантомами», чем наблюдению за воздушным пространством. Хотя разрешающая способность их приборов предупреждения значительно превосходит наши, они нас проглядели. Мне понятны их трудности. Летчику необходимо одновременно пилотировать самолет, удерживая боевой порядок, управлять бортовыми системами, осуществлять навигацию и следить за действиями противника. Он постоянно воспринимает и обрабатывает поток осведомительной и командной информации, немедленно, одновременно и правильно должен реагировать на несколько видов поступающих данных. На такой скорости случается, что жизненно важные сведения тонут в потоке быстро меняющейся информации и пилот их попросту не осознает. Максимальная продолжительность полета с огибанием рельефа не более двух десятков минут. В последующем, летчик выходит за пределы своих психофизиологических возможностей, его внимание рассеивается, реакция притупляется, и он непроизвольно вынужден переводить самолет на среднюю высоту.

Мы с Димой напали на них неожиданно, сошли с небес, как кара Господняя. «Внезапность – грозное тактическое оружие, выравнивающее соотношение сил». Красивая цитата из лексикона книжных червей, но в тот раз она реализовалась. Большая бомбовая нагрузка делала их особенно уязвимыми и тоже, в какой-то мере, уравнивала соотношения сил. Хотя, какое там  к черту «уравнивание»! Двое против четырех. Но я видел результаты их бомбардировок, воочию, сам оказывал помощь раненым и, не сдержался. 

Я-то не сдержался, но зачем было тянуть за собой Диму? – Не знаю. Тогда я об этом не думал, он был мой ведомый, в небе и на земле он шел за мною всегда. Впрочем, и я бы его в жизни не кинул, но не было за ним особой инициативы. Моей хватало на двоих...

Мы обнаружили их случайно, когда шли на провед. Но, все случайности и эту, в том числе, надо было подготовить. Подобная случайность в нашем деле базируется на, порожденной опытом силе предвидения. Мы правильно выбрали рубеж начала атаки и, преодолев заслон истребителей, атаковали груженную бомбами ударную группу. 

В условиях неравенства сил... Да, сынок, именно, неравенства сил! Необходима строгая целевая направленность в действиях. Мы до последнего, не вступали в бой с истребителями прикрытия, самолеты без бомб не представляли угрозы для защищаемых нами объектов. Да, что там объектов! Живых, облаченных в длиннополые балахоны, в большинстве своем, вечно голодных людей.

Как всегда, не получили вовремя целеуказания и команд наведения. Лишь в самом конце этого скоротечного боя, услышал с земли: «Цель воздушная, низколетящая, скоростная...» 

Вот и все, все точки над «ё» расставлены. Последнее топливо жгу. Дотянуть бы! Давно израсходовав весь боекомплект, я продолжал, не открывая огня этот странный, наверное, для них бой. Каскад переворотов и косых петель, демонстративные боевые развороты, глубокие виражи малого радиуса, замедленные и быстрые бочки и прочий «набор шурупов и гвоздей» тактических приемов воздушного боя. Надо было дать уйти подбитому Диме, как выручил он меня на вираже, по гроб жизни поить за такое надо, но и сам влип, подставил борт. Как он там? Молчит. Ничем больше не мог ему помочь. Надежней не было у меня друга, с ним прикрыта всегда спина, как в старой песне: «Спина к спине, мы стояли – и ваших нет!»
По-настоящему стало страшно в конце, при сближении на встречных курсах. Большие скорости сближения не позволили ему устойчиво прицелиться, я удачно сманеврировал и, он промахнулся. А потом, случилось непредвиденное, «Мираж» так и не отвернул, от столкновения спасла лишь сверхбыстрая реакция в самом конце сближения. В храбрости ему не откажешь, заело его видать, когда разобрался, что нас всего-то двое. А может, в том, разлетевшемся в прах «Фантоме» был его друг? Даже боевому летчику трудно понять психологию пилота, идущего на таран. Что уж тут говорить, о не летавших, о тех, кто никогда не сжимал штурвал боевого самолета в своих руках. Как бы там ни было, не пришло еще мое время пробовать крепость лбов. А теперь, дотянуть бы. Точка возврата позади, расчетное время по минимуму. Скорее, скорей к родной базе! 

                                                       Конец всем печалям,

                                                       Концам и началам.

   Мы рвемся к причалам

      Заместо торпед!

Здесь пошла сплошная пустыня, невозможно «привязаться» к хорошо видному с воздуха однообразному ландшафту. Ни деревца, ни речки, пустая, выжженная солнцем земля, за которую в течение тысячелетий не прекращает литься кровь. Эфиопы, египтяне, суданские завоеватели, войска пророка, а потом англичане огнем и мечом прошлись по этим местам. А теперь мы, вечная война за землю и власть. За пустыню. Один глаз следит за проекционным экраном индикатора навигационно-картографической системы с движущейся картой и подсвечиваемым маркером, обозначающим местоположение самолета, производит ориентировку, контроль и счисление текущего и заданного курсов. Другой – мечется по показателям приборов жизнеобеспечения, руки автоматически проводят сложные операции с органами управления. Чем не раздвоение личности? Попробуй тут не раздвоиться, жить захочешь, не только раздвоишься, но и растроишься, а то и расчетверишься! Как резко увеличился темп воздушного боя, сократилось время для принятия решений, особое значение приобрела мгновенная реакция на действия противника. Во всем главенствует рефлекс, двигательные процессы совпадают с умственными, а то и опережают их, самих. Пока хватает глаз, но все же не хватает, особенно во время боя, как не хватает рук. 

Пустой болтовней отвлекаю я, успокаиваю себя. Не пойму отчего, но все возрастает необъяснимое напряжение. На какое-то мгновение рассредоточился и аппарат вильнул. При таком раскладе ни к чему подобные рыскания! 

Сзади треск. Вдруг рядом, у правого виска появился снаряд. Небольшой, примерно, с ладонь, серая стальная оболочка. Обострившимся зрением различаю следы нарезки ствола на медном ведущем пояске по периметру. Это что, галлюцинация? Ювелирно принимаю вправо, и снаряд приближается к виску. Неужто, ударили вдогонку?! 

Так и есть! Прошили сзади, вдогон, со стороны задней полусферы. Не доглядел! 

Снаряд у меня в кабине. Мой самолет и снаряд, мы летим с одинаковой скоростью, по одному вектору. Он, видать, на излете, но от этого не легче, нам тесно вдвоем в кабине. Смерть летит рядом, в нескольких сантиметрах от головы.

Тридцатимиллиметровый бронебойно-зажигательный снаряд с сердечником из сплава урана, выстрелянный из пушки GAU-8/A может пробить броню современного танка, разрушить броневую защиту двигателей, повредить ходовую часть. Какая-то спокойная, вроде и не моя, часть мозга выдает, запомнившуюся наизусть «совершенно секретную» документацию. Какой же ценой они ее добыли, эту, «секретную», и как?... 

Броневая броня пробивается после атаки с дальности тысяча шестьсот метров. Так то ж, «броневая броня!» Причем тут она? Она-то у меня не «броневая», а костяная! Недурственный каламбур! Не могу отделаться от ощущения, что это игра воображения, причудливый мираж, раскинувшейся под крылом пустыни. 

Что делать? Извечно русский вопрос. Катапультироваться? Но аппарат заминирован!

Каждый из нас об этом предупрежден. Так надо, в целях конспирации. Никто из нас не имеет права попасть в плен. Официально, мы не участвуем в боевых действиях, а не официально?… Катапультироваться можно, но при этом синхронно сработает детонатор, взрыв, и меня не станет. Все те же двойные стандарты, в бога-душу-мать! Официально!

Ни один устав в мире, в том числе и устав Военно-воздушных Сил СССР, не обязывает пилотов взрывать себя при катапультировании! Но это так, праздные рассуждения, от нечего делать. Все, горючее на нуле, датчик уже не напоминает, не ругается, а ревет от ужаса за свою и немного мою участь. Надо на что-то решаться. Хули нам пули – нас дробь не берет! Резко отворачиваю влево. Снаряд разносит фонарь. Хлопок, удар по ушам. Небо обрушилось на меня. 

Иногда, между жизнью и смертью – миг, намного быстрее по скорости, чем моргнуть твоим накрашенным веком. Своим, в бою я не моргаю, моргнув можно пропустить удар. Сколько ж продолжался тот бой? – Около двадцати минут, может, и меньше. Но и в тот раз я уцелел, посадил, лишающийся топлива самолет. Кровь на осколках фонаря, а в наушниках крик где-то над барханами горящего Димы: «Капитан, сделай этот Мир лучше! Слышишь, не забудь, Капитан!»

Он не дотянул до базы, никогда не унывающий Дима. Улыбался, когда получил письмо из Союза: жена ушла жить к директору магазина. Его нелепая улыбка и слезы в глазах: «У него ей будет лучше, моей Клавке…» Они оба были из одного детдома и все же, она не дождалась, выбрала, где покомфортнее. Сытнее... Нет оправдания предательству. Он навсегда остался там, в душном мареве пустыни. 

Да, очередные звания с неба не падали, с неба падали и навсегда лучшие друзья. Сгоревшие заживо, разорванные в клочья боевые друзья покоятся не в земле, а живут в моей памяти, потому и нет мне покоя. Да и нечего было там предавать земле, от них ничего не осталось, ни от друзей, ни от врагов. А относительно званий, некого в том винить, каждый хозяин своей судьбы, сам виноват. Впрочем, почему виноват? Потому, что не спускал вышестоящим их хамства, не молчал, когда молчать было полезнее для карьеры. Всего-навсего оборонял свой суверенитет. Зато жил в согласии с собой. Леопард своих пятен не меняет. Так говорят там, где они водятся. На то он и леопард. И что, в конечном результате важнее, большие звезды на погонах и постоянная кабала иерархической зависимости или погоны с присохшими осколками звезд и солнечное утро в душе? Не знаю, каждому свое. Своим, я доволен, хотя могло быть и лучше. Да, начальство меня не жаловало, ничего не поделаешь, не всем казакам в атаманах быть.

Нельзя сказать, что все они были одинаковы, эти всесильные генералы, в приемных которых довелось сиживать, когда ребром стал вопрос о моей досрочной демобилизации, а то и трибунале. Встречались среди них и легендарные летчики, но ничего это не меняло, их регресс шел обычным путем. Оказывается, быть храбрым на войне гораздо легче, чем сохранить хотя бы видимость независимости, дорвавшись, и вкусив сладость власти. Прослеживалась прямая зависимость: чем больше власть, которой они обладают, тем очевиднее, что это сама власть владеет ими. Готовые на любые унижения, лебезя и увиваясь перед начальством, со скотской грубостью они обращаются со стоящими ниже по званию, совершая одну подлость за другой, даже по отношению к нуждавшемуся в помощи своему же однокашнику, земляку, с остервенением обезумевших животных они цепляются за свои теплые кресла. При всем своем блеске и благополучии, обрел ли хоть один из них душевный покой? 

Выручили боевые друзья, их письмо в ЦК все решило, раздался звонок и вся эта, закрученная на ровном месте коловерть, завертелась взад, и не один день после мы пили чарку таку, що й собака не перескоче
, а радости не было. Ушла она. Не сразу, но похоже, с тех пор я никого к себе не подпускаю, никого не люблю.

О, люди, порождение крокодилов! А сколько раз бывало, когда вышестоящие, да и не только они, но и свои, сослуживцы, похлопывали меня по спине, а между пальцами торчали зубья вил? Одначе, нет, не настолько все тривиально. Не было среди них ни одного из тех, кто в каждом боевом вылете готов был идти в атаку, на огневой контакт. Знаемое дело: чем ближе к передовой, тем лучше люди. Метко замечено. 

И все же, нет ничего более захватывающего и опасного, чем воздушный бой, схватка пилотов в воздухе на самой смертельной из арен, изобретенных человеком. При этом ставки известны, с каждой стороны. И это не только состязание в летном мастерстве, противоборство профессиональных навыков, это сражение интеллектов, острейший конфликт характеров. Здесь сведено воедино все: воля и бесстрашие, анализ и расчет математика и даже сноровка попросту ловкого человека. Колоссальное напряжение перед вылетом, гулкое биение крови в висках, поиск и, вот она – цель! Внезапно оживает ставшая реальностью фантастика, все на грани и за гранью человеческих возможностей, кипение крови и ледяная абстрагированность воспаленного мозга. И наступает момент, когда приходит внутренний покой, происходит это всегда неожиданно, и миг его начала неуловим, но вдруг все преображается, становится отчетливее и светлей, будто мощный поток энергии устремляется на тебя. И ты начинаешь чувствовать в себе неземную силу, твое сознание расширяется и из грубого физического мира ты попадаешь в безграничную вселенную человеческой мысли, наступает состояние полного освобождения разума и все тебе по плечу, молниеносно решаются тактические формулы, маневр и огонь из самого совершенного в мире оружия! 

И, в результате, иногда... Подчеркиваю, иногда, отнюдь не часто, приз: огненный цветок взорванного тобой самолета врага. Увидев однажды, не забудешь. Подобные цветы не растут на земле, их можно встретить только в небе, там, где живут драконы. 

Почему человек пишет стихи? – Иначе не может. Он все равно их напишет, в любых условиях, при любых обстоятельствах: на листе хрустящей белой бумаги, сидя за столом в тиши кабинета, либо сочинит на ходу по короткой дороге на эшафот и выкрикнет им всем, напоследок... Это происходит непроизвольно и неотвратимо, как случайно, мимолетно брошенный взгляд, заметивший что-то вдали, как вздох, как кашель, который ширится и рвется из груди и, который все равно не сдержать. Это неизъяснимое чувство переполняет настоящего певца или танцора и, как бы не сложилась его судьба, он все равно выйдет на сцену и взломает зал. Так и летчик, настает время и на земле ему становится тесно, он взлетает, и каждый раз в небе пишет свой стих, неожиданно осенивший его, словно дар ниспосланный свыше. 

Но, вернемся к прозе. Главное, к чему стремится военный летчик это быть лучшим и летать, чтобы драться и побеждать. Его сверхзадача – быть победителем победителей. С накоплением боевого опыта среди нас, пилотов, выделились мастера воздушного боя, асы. Военная статистика свидетельствует о том, что восемьдесят процентов сбитых в боях самолетов приходится на долю двадцати процентов летчиков. Вот так-то, сынаша, я и был одним, из этих, двадцати процентов... 

Если же окинуть взглядом прожитую жизнь, то грех жаловаться, знатно я полетал в свое время, помандрував, есть про что сгадывать. А вилы, теперь это герб страны, где приходится обитать. Хотя, какая там страна, одно название, воровское приспособление для сдирания шкуры со своих нищих поселенцев, а главное, для выдуривания денег с западных благодетелей. Без совести и чести не построишь державу, сказал Осьмачка. Но этот так, рассуждения не по существу... Был выбор, и мы здесь остались, я сам убедил твою мать, ей тоже здесь понравилось. Когда с Владимирской горки открылась мне несказанная краса здешней природы, этот необъятный как небо лазоревый простор, я сразу понял – это мой край, и я отсюда не уйду. Меня зачаровал этот древний город на холмах, златоглавая столица полян, краса и гордость христианской Европы и Река, равной которой нет. Мне полюбились эти люди и здешний говор, они, как и мы, кубанцы, говорили по-запорожски, а как передать ту, непревзойденную милозвучность украинских песен? Потом уже, когда разменяли квартиру, сюда перебрался Иван Моисеевич. Что ни говори, но в отношении практической сметки он непревзойденный спец. 

Все это было. Когда же? – Семьдесят третий, Египет.

На стене огромного самолетного ангара он старательно выводил белой краской: пятиконечная звезда знак равенства – свастика, КП знак равенства – две параллельные молнии СС. По крайней мере, лаконично и без «разговорника» понятно.

Перевернутая банка, белая лужа на асфальте. Ослепительно яркий солнечный день и старик с разбитым лицом. Сидит рядом со своей банкой, измятым платком вытирает в кровь разбитый рот. Двое солдат патруля и офицер в фуражке с небесно-голубым околышем потирает ушибленный кулак.

Ну, да! Этого старика я знаю, мне знаем его профиль, эта вихрастая голова. Это же Курт Керхер! Мы все его еще звали Коля, а моя жена – на французский манер: Николя. Я познакомился с ним в семьдесят пятом, когда только начинал здесь служить. Во время разбушевавшейся грозы он приютил меня, а после отбуксировал в нашу часть мой заглохший «ГАЗ». Он у нас часто бывал. Работал в расположенном рядом колхозе. Наш хирург оперировал и спас от перитонита его сына. К Седьмому ноября и к Новому году он всегда дарил для нашей столовой нескольких поросят. Сколько в свое время мы вместе выпили шнапса и нашей белой? Бочку? – Нет, несколько, не меньше. Везде, где мне доводилось служить, водка первой начинала говорить по-русски, она наводила мосты, сближая людей быстрее дипломатов.      

Узнает ли он меня нынче, в цивильном? Столько лет прошло. Когда собирался в эту туристическую поездку, не предполагал, что увижу здесь хоть одно знакомое лицо, а так тянуло сюда, в последний раз, боялся не успеть. Знать, промах вышел, и понапрасну так кортело. Сколь веревку не вяжи, а узел будет. Хотя, что ни говори, пять самых счастливых лет жизни я провел здесь. Эту страну я столько раз в самых разнообразных направлениях пересек по воздуху, здесь нет дороги, которую бы я не исколесил и везде находил приветливое, доброжелательное отношение. Неужели, это была искусная маскировка, камуфляж? Вряд ли, не могли все они носить личины, все одно почуял бы фальшь. Что же изменилось? Что произошло? Коля, Курт – мы с ним дружили, он, как и я, ненавидел фашизм. Открытая душа, таких не много встретишь в жизни.

Я наклонился к нему, заглянул в его широко раскрытые глаза. Никогда не замечал раньше, как они похожи на глаза Димы. В этих глазах не было страха, но что-то меня в них потрясло. Это были пустые, не видевшие меня глаза. Тихо, но отчетливо он выговорил по-русски: «Ти, плёхой. Ти, есть оккупант».

А, это когда? – Восемьдесят девятый, ГДР. Незадолго до танцев на Берлинской стене.

* * *

В зашнурованном по всем правилам высотном летном костюме, который час лежу на застланной койке. На груди придерживаю гранчак с водкой. Рядом лежит дедова шашка, мой офицерский кортик и потертый немецкий «Парабеллум». Si vis pacem, para bellum
. Мой аварийный выход, катапульта. Девять миллиметров. Казалось бы, всего ничего, тем не менее, надежно, девятка снесет полчерепа. Последняя обойма, все на месте, комплект, восемь штук. К чему так много? – Не знаю, люблю, чтобы всего было сполна. Это еще с детства, с голодовки. Доминирующее, всепожирающее чувство голода изо дня в день, воспоминание о нем будет со мною всегда. Трудно в последнее время стало доставать к нему патроны. Хотя, почему трудно? – Как обычно, вопрос в цене. 

Нет ничего более совершенного, чем оружие. Идеальная форма сужающегося, как в перспективе ствола. Интересно, куда устремлена эта перспектива и, куда она меня приведет? Оружие, моя слабость, огнестрельное и холодное, мои игрушки, а игрушки должны исправно работать, иначе, как с ними играть? 

В который раз обвел взглядом голые стены, стараюсь хоть на чем-то сконцентрировать внимание. На столе одиноко застыла, смотрит на меня дедова жирничка, пятна зеленые времени на медных боках. Перевернул, а в ней пусто, не осталось ни капли ружейного масла.  Иссохло, как и все во мне. Старые верные вещи, они всегда за меня, дают силы, где бы я их еще брал? Как живое стоит надо мной мое одиночество. Пора бы тебе к нему привыкнуть, человек сам, в муках приходит в этот мир, живет в страданиях и сам отворяет ту, последнюю дверь, в которую должен войти один. Такова диалектика бытия. 

Так, нет же! Нет, и не может быть к этому привычки. Тяготение к самоубийству это побег от действительности, извращение защитно-оборонительного инстинкта у незрелых личностей. Их представления о границе между жизнью и смертью аналогичны представлениям ребенка. Ладно, не будем об этом. И все же, жизнь порою требует большей отваги, чем самоубийство. Ну, все, замнем и заасфальтируем, спорить на эту тему можно до бесконечности.

Как любил эту шашку отец. Наградное Георгиевское оружие деда. Тесненное золотом клеймо: «Златоустовский заводъ». Кто-то ж вначале ее задумал, а после многие дни и недели ладил, покуда не отковал свою мечту. Заметно, что душу вкладывал в работу, сжимал в руке этот эфес, как влитой он ложится в ладонь. Сколько их в моих руках побывало, а штучная вещь дает о себе знать сразу, мудреный рисунок инкрустации золотом по серебреному чернению, а стоки! Эх, эти стоки... Их выгиб, привлекательней изгиба бедер фотомодели. До чего звонкий с синим отливом клинок, приложил ко лбу холодную сталь. Нет, ничего она мне не скажет, не в меру холодна... Так и осталась нетронутой, слишком хороша, никто не рубился ею в бою. Дедова песня, любимая. Сколько раз в детстве пела мне ее бабка.

      Любо, братцы, любо! Любо, братцы жить.

                                        С нашим атаманом не приходится тужить.   

Отец рассказывал, что дед никогда и не тужил, легкий был человек. Дедова высокая, пожалованная нашим последним царем стопка. Забранный в серебро прозрачный с синим огнем хрусталь, рельефный двуглавый орел и государев вензель «Н-II», вокруг древнеславянской вязью: «Божьей милостью Николай ІІ императоръ и самодержецъ Всероссийский». 1913-й, приз за джигитовку на императорском смотру в ознаменование чествования трехсотлетия царствования Дома Романовых. Я ее хорошо помню, благодаря тем «романовским» торжествам и той стопке, в голодовку после войны, мы с матерью только и выжили. Как не хотела с нею расставаться бабка. Сменяли на дерть, когда совсем уж стали загибаться. Сбыли б и шашку, ничего она тогда не значила, но не отыскали, не знали, где ее схоронил отец. После того бабка затосковала, так больше и не поднялась. Несвязные обрывки памяти вопиют к небесам о десятках знакомых и близких «избывавших от глада», их было бы еще больше, если б не наша победа. Она давала силы, питала надежды, только благодаря нашей победе многие пережили голод. Раны победителей заживают быстрее, чем раны побежденных. Это не метафора, а непреложное правило, известное еще воинам Древнего Рима. Жаль, что в жизни оно не всегда сбывается.

А деда я никогда не видел, он, как и большинство мужчин в нашем роду, принял смерть в бою. Только не за царя и Отечество, а за победу коммунизма в Первой Конной Буденного. Весь наш род, все были не последние люди, и все, кого могу вспомнить, либо кого знаю по рассказам бабки, отца или родственников, все верой и правдой служили государю, сражались за Отечество. Дед, он первый, пошел против, знать, теперь я в ответе за его ошибку. Беспощадная вещь генетика и мне по наследству передались многие черты нашего беспокойного рода. И все же, я гордился своими корнями, и всегда стремился быть достойным своих предков.

Отец выпивал эту стопку залпом и никогда не выезжал через ворота, его конь брал их с лета. Сколько его помню, он никогда не ехал рысью, его конь всегда шел галопом. Ему не было дела до того, что его за это осуждают соседи, он сохранил в себе ребенка на всю жизнь. Брать с разбега ворота была традиция мужчин нашей семьи, пошла еще от прадеда, он говорил, что коней надо иметь лучших, либо вовсе никаких. Дед был заядлый спорщик, всегда готовый поиграть во что-нибудь очень серьезное. На кон он порою ставил такое, не хочу и вспоминать, но никогда не проигрывал. Отец рассказывал, как однажды дед привел с ярмарки, выигранного на спор гнедого коня. Справный, подбористый донец, в белых носках и белой отметиной на лбу, хвост черный волнистый до земли. Оказался ледащим или трусоватым. Разгонялся он каким-то чудным гопом, обе передние ноги вскидывал почти разом, прыжком, а сам едва двигался с места. Трижды дед разгонял его по двору, но он только митусил ногами, а ворот так и не взял. Дед с горяча хотел его зарубить, уже выбежал из дома с шашкой. Не с этой, со своей боевой.

– Зараз, сына! – крикнул на бегу, – Покажу тебе на этом падло баклановский удар!

Бабка, случайно услыхала, по голосу догадалась что-то неладно, – Отпусти животину зараз же, идол! – стала между ним и конем и не позволила. Дед подчинялся ей беспрекословно, но коня так и не оставил, не смог. Тут же подарил его проходившему мимо двора чужому станичнику. Не взял ни копейки, для него он уже не существовал, но бабка этого не понимала и до смерти не могла ему простить. Храбрец и рубака, о его сабельном ударе ходили легенды. Дед на спор, одним ударом напополам разваливал коня, а в схватках не раз отсекал врагам голову с отвалом, до седла: от плеча наискось, с левой или правой рукой. Как сабля ляжет... 

* * *

Выпивая стакан за стаканом, Полковник продумал всю ночь. 

Под утро было все решено и стало легче. Он сидел за своим столом, не поднимая глаз, погрузив седую голову в ладони. Вспоминал вчерашний разговор с Розой. Мы оба знаем, что переживаем свою последнюю истинно человеческую привязанность. Она принесла с собой дыхание жизни. Ей свойственна редкая тонкость чувств, подобное качество почти не встречается у современных женщин. Но чудесные богатства ее души никто не оценил. При общении с ней я испытываю душевный уют. До нее я жил в мире своих воспоминаний, не допуская туда посторонних. Человек не должен жить только для себя или долга перед родиной, а я так жил. Иногда надо помочь тому, кто рядом, он и есть твоя родина. Мне так хотелось сделать для нее хоть что-то хорошее, а я ее не сберег. 

Вчера, она вошла и сказала, – Здравствуйте, Полковник. У меня сегодня день рождения, я хочу отметить его с вами, – но вид у нее был совсем не соответствующий этому дню.

– День рождения, это день наибольшей незащищенности человека, – полушутя, полусерьезно сказал я. – В этот день он когда-то пришел в этот мир, с этим днем много связано, надежд и разочарований. Не надо расстраиваться в день своего рождения. Вы родились вот и славно. Это не повод для грусти. Лучшее время не позади нас. А то, что прибавился еще один год, имеет даже не второстепенное, а восьми-степенное значение. Сегодня, какое число, восемнадцатое? Вот видите, хорошее крепкое число, как высокая золотая зарубежная проба. 

– Восьми-степенное? Действительно, добавилась восьмерка. Теперь мне двадцать восемь, – грустно взглянула мне в глаза она.

– Восемь, это счастливое число. Если его положить на бок, оно будет обозначать бесконечность, – пытаюсь шутить я. 

– На бок?! Да-да... – она сама себе покивала головой, ее глаза наполнились слезами. – Мои сотрудники из поликлиники видели меня с Игорем и его приятелями, оказывается, эту компанию они хорошо знают, район-то старый, небольшой. Они пустили обо мне такой слух... Это такой позор, что нельзя жить.  

– Не обращайте внимания. Как говорится, на каждый роток не накинешь платок. Надо принимать себя такой, какая вы есть, а человек вы хороший, я в этом ручаюсь. Что касается прошлого, то, оно навсегда с нами, это наше. Абсолютно чистых людей не бывает и, если их не в чем упрекнуть, на них возводят напраслину. То, что с вами было, позади. Плюньте, на то, что было, и идите вперед, – она с надеждой и с какой-то непереносимо жалкой улыбкой кивнула мне в ответ.

– Вот, взглянете, я припас для вас подарок. Современные любители изысканных ароматов считают «Шанель № 5» архаикой. Их привлекают фруктовые или озоновые ноты, они сейчас в моде, так мне сказали знатоки в магазине. А мне по душе, этот, всегда узнаваемый и никогда не распознанный до конца запах, заключенный в лаконично прямоугольный контур флакона. Посмотрите, какая правильность форм и функциональность, – она с благодарностью прикоснулась к моему плечу, хотела обнять и тут же со страхом отдернулась. Отчаяние и слезы стояли в ее глазах.

– Ваши глаза умеют говорить обо всем, о чем вы хотите сказать. Но сегодня, лучше скажите словами, что случилось?

– Теперь я ВИЧ-инфицированная
, – просто сказала она. – Бонифаций постарался. У него диагностировали СПИД, а меня обследовали, как контактную. Наши инфекционисты никак не могут определиться, какая у меня стадия, носительство вируса или пре-СПИД. Если пре-СПИД, скоро будем прощаться. И за что мне так много всего в жизни дано? – я не отрываясь, всматривался в ее отчаянные, полные страдания глаза.

– На долю непростых людей выпадает такая же жизнь, – осторожно, будто на ощупь, отыскивая в темноте дверь, медленно выговорил я. – Но, поверьте мне, Роза Архиповна, то, что человек воспроизводит в своем воображении бывает во много раз хуже того, что есть на самом деле. Быть может, произошла трагическая ошибка?! Эти анализы, их так много, они же могли их перепутать... – голос сел, хотел еще что-то сказать и не смог.

– Дорогой Полковник, не расстраивайтесь вы так. Вы не поверите, но мне даже как-то легче стало, – грустно улыбнулась она улыбкой, что была горше слез ребенка, потерявшего свою мать. – Анализы перепроверили, результат подтвердился. Ничего страшного, умру, так похоронят, поверх земли валяться не дадут... Дожить бы спокойно дали, так нет, не дают. 

У Игоря был ключ от моей квартиры, он вынес все, даже постельное белье. Сменила замок, он взломал дверь. Ему постоянно нужны деньги, на наркотики. Обратилась к его участковому, он только руками разводит, другие, мол, есть, более важные дела, а сам сидит в своем «опорном пункте» пьет водку с каким-то уголовником. Мы, говорит, даже убийц теперь не арестовываем, потому что тюрьмы переполнены, некуда сажать, так они сейчас все и гуляют на свободе. Игорь почти каждый день встречает меня возле работы, угрожает. Требует, чтобы я достала ему тысячу долларов, иначе он явится ночью со своей компанией наркоманов и будут все вместе по очереди меня насиловать. Я ему говорю, как же они на это решатся, ведь я инфицирована, а он мне отвечает, что у них у всех уже начался СПИД, а некоторые больны еще сифилисом и вирусным гепатитом. Что делать? – Не знаю. Хоть из города уезжай. 

Я выросла в атмосфере добра. У меня было самое счастливое детство, поздний ребенок, отец с матерью всегда обо мне заботились. У меня никого нет, ни братьев, ни сестер, ни родственников, только отец и мать, я всегда их любила и заботилась о них. А сейчас, это куда-то ушло, мне стала безразлична их жизнь, меня не ужасает их старость. Я попала под колесо обстоятельств еще при своем замужестве. Своего бывшего мужа я любила первой детской любовью, но с ним у меня возникли непримиримые разногласия практически во всем. Мы ко всему относились по разному, начиная от наших родителей и кончая дочерью. Мне так и не удалось стать матерью. Дать жизнь ребенку и быть ему матерью, не одно и то же. Вместе с любовью к мужу ушли и все мои материнские чувства. А ведь у меня раньше были крылья, сгорели, как и все во мне.

Тут сменилось наше партийное руководство, у руля стал молодой, умный Горбачев, по улицам с гордо поднятой головой гуляла Ее Величество Перестройка. А потом мы провозгласили самостийность, никто не возражал, Союз нерушимый рухнул в одночасье, будто его никогда и не было. Вначале я так этому радовалась, было трудно, но какая светлая радость переполняла меня, я буквально упивались свободой. И не я одна, мы все думали, что теперь все изменится, и мы будем жить лучше. Жизнь была такой интересной, загадочной и обещающей. А каким опьяняющим был воздух, которым мы все дышали, сколько я читала, сколько было новых прогрессивных газет, журналов. По значительности и объему, обрушившейся на нас правды, эти несколько лет ни с чем в истории не сопоставимы. Все обернулось очередным обманом, бедные стали еще беднее, а богатые... Не хочется об этом говорить. Все испоганено, погребено. 

Почему, так обмельчала наша жизнь? Откуда, эта паскудность, низменность? Куда ушли мечты, и вера в добро? Духовный крах, самое ужасное, что может быть. Теперь ясно, нельзя перечеркивать наше трепетное прошлое, наше лучшее и будущее с ним. Разрушны все устои, и люди, они стали другими, они стали скучные. В нашу жизнь вошла тоска. Здесь перестали улыбаться, никто никого не любит, здесь больше не светит солнце. Я потеряла ко всему интерес, будто меня кто-то выпил, внутри пусто, гуляет холодный ветер. Мне стало не к чему стремится, нечего желать. Среди людей я стала чувствовать себя чужой, совершенно не защищенной от их черствости, всеобщей недоброжелательности. Я стала не в меру ранима, меня стало легко довести до слез, до полного отчаяния. Долго переживаю любую обиду. Говорят, это пройдет. Но мне сегодня двадцать восемь, в волосах я впервые заметила несколько серебряных ниточек, а усталость от жизненных поражений катастрофически накапливается и, кажется, вот-вот окончательно меня раздавит. Нет ни прошлого, ни будущего, вся жизнь бессмысленно растрачена по пустякам.

Я запуталась в какой-то паутине и нет сил из нее выбраться. Но самое страшное не это. Игорь, как-то между слов проговорился, что знал о том, что у него ВИЧ-инфекция, еще тогда, когда был со мной первый раз, – больше она ничего не сказала, горько улыбнулась и надолго задумалась. Ее всю будто погнуло. До чего трогателен ее профиль, с низко склоненной головой и скорбно опущенными плечами. Такую черную тоску вызывают ее руки, безвольно упавшие на колени.

– Большинство людей проводят жизнь, будто во сне, – спокойно и, вроде даже безразлично, медленно произнес Полковник. Надо, надо ее укрепить! – Спят всю свою жизнь, по сути, они и не живут. Но, для немногих, избранных, жизнь – цепь жестоких испытаний. Та цепь покрепче стали, но не составляет труда ее разорвать. Самобичевание загоняет человека в угол безысходности, из него нет выхода. Труднее всего не отчаяться и прожить жизнь достойно, сохранив в себе любовь. Надо использовать силу горя во благо, пусть горе предаст вам веру в жизнь. Поверьте, безысходных ситуаций не бывает, чаще всего они нам такими только кажутся. Жизненные неудачи вызывают духовную усталость, приводят к сужению мировоззрения. Взгляните свежим взглядом на себя и ситуацию и вы увидите выход там, где раньше виднелись одни тупики.

Выше голову, Роза Архиповна! Вот вам моя рука, – сказал он с неожиданной силой, которая непостижимым образом передалась ей. – Знайте, я всегда буду рядом. Вместе мы непобедимая армия из двух солдат. Вы скажите, что это за армия из двух человек? А вы почувствуйте себя этой армией. Да, мы непобедимая армия, на нас доспехи из титана, и любое зло отскакивает от них, рикошетом возвращаясь к тем, кто его послал.

– Благодарю вас за поддержку, – Роза крепко пожала протянутую руку. – Она мне была нужна. От всей души благодарю. Мне пора. Не надо меня провожать, я пойду одна.

– С Богом! Помните о нашей армии. Вы должны знать, что я буду долго еще говорить с вами после того, как вы уйдете. Вы не одна, ни на минуту не забывайте об этом.

Непостижимо, почему произошла такая неправедная, гнусная история. Красивая женщина, с совершенно необычной чистой душевной организацией, внутренне богатый человек непоправимо испачкана грязью и предательством. Все логично, не могла она уцелеть среди того, что происходит. Ее чрезвычайная красота производит впечатление чего-то сверхъестественного, но еще тогда, при первой нашей встрече я заметил на ее челе печать трагического жребия. Все закономерно, большинство нормальных парней не решались даже предпринять попытку, чтобы сблизиться с ней, их останавливала эта неземная красота. Тогда как развязные циничные бабники чувствуют себя с подобными женщинами вполне свободно, им и достается их красота. Так и случилось. 

Ко всему, эта неустроенность и разлад во всем. Зло берет верх, а добро с кулаками не бывает. Наиболее уязвимы люди добрые, честные, они не в силах противостоять агрессивности общества. Они первыми оказываются в положении белых ворон, затворников, изгоев. Но без этих людей, как сказал Некрасов: «зачахла б нива жизни». Из-за своей деликатности они не могут обратиться за помощью, им остается уповать лишь на силу своего слабого духа и веру в разумное начало. Ее рассказ был крик о помощи, но чем я, старик, могу ей помочь?

И все же, пусть рушится мир, но она должна жить! Пока есть такая возможность, я ей в этом помогу. Святое дело помочь чистому ручью обрести свое русло. Главная сила добра в его неиссякаемости. Тот, кто это постиг, не позволит злу распоряжаться собой. Деньги никогда не имели для меня особого значения, я привык обходиться малым. А, может, они не имели значения, потому что их было много? – Может, так оно и было, но жена всегда упрекала меня в том, что я недостаточно зарабатываю. Это был один из главных и любимых пунктов ее обвинений. Все же, сбережения были, их было предостаточно на безбедную старость, еще и сыну осталось бы, но все вклады украдены своим собственным правительством. Великолепную четырех комнатную квартиру на Печерске с тремя германскими гарнитурами: кухонным и двумя жилыми, разменяли на трехкомнатную для жены, двухкомнатную для сына и малосемейку для меня. Весь этот сложный многоступенчатый обмен удался благодаря Ивану Моисеевичу. А эти гарнитуры, чуть ли не из сотни предметов, на одно их приобретение и перевозку, сколько в свое время ушло сил, а сколько было ковров, картин, сервизов, шелкографии, хрусталя и прочей дребедени? Все поделили поровну, по принципу дележки между зайцем и лисой. В то время эта мишура ничего для меня не значила, хотелось единственного, поскорее со всем покончить. Жена все просчитала и, подобрав подходящий момент, сообщила и со всей достоверностью доказала мне, что мой сын не мой. И это бы стерпел, кроме ее и сына, никого у меня не осталось, но когда они втроем ополчились против меня, воевать стало не за кого.

Все это давно быльем поросло и на текущий момент не имеет никакого значения, у меня есть однокомнатная малосемейка, для Киева это не мало. Если ее продать, можно выручить какую никакую сумму и помочь Розе с лекарствами. Теперь от них зависит ее жизнь: есть у тебя двадцать долларов в день на приобретение импортных препаратов и ты в списках живых, нет, ты начинаешь заживо гнить, полгода-год и ты покойник. Хорошая мотивация к добыванию денег. Выручить бы за мою малосемейку побольше американских зеленых денег, украинские, обесцениваются на глазах.

Я давно мараковал, каким-то образом переоформить эту квартиру на сына, но когда его жена Раиса сама подняла этот вопрос и принялась меня разрабатывать, стало как-то не по себе. Особенно, когда заметил, какими скользкими при этом сделались глаза сына. В последующем, когда бы к ним ни зашел, эта тема стала главной. Ей словно шлея под хвост попала и меня уже не разрабатывали, а нещадным образом прессовали, а после начали плющить, поэтому и перестал у них бывать. Нет, сын здоровый и должен сам заботиться о себе и своей жене. Вырученные от продажи квартиры деньги, вне сомнения, нужнее Розе.

Через два дома от моего, есть риэлтерская фирма. Там сказали, что для того, чтобы продать квартиру, надо ее приватизировать. За определенную сумму они берутся все сделать сами, от меня требуется только подписать договор, предоставить паспорт и справку из        ЖЭКа. Обыскал всю квартиру, но паспорта не нашел. Искать-то особо и негде. Все документы в коробке из-под туфлей лежат на полке в шифоньере. Все на месте: дипломы, аттестаты, орденские книжки, одного паспорта нет. Вспомнил, как примерно, за месяц до последнего суда приходила жена с очередным ультиматумом о новой сумме алиментов. Я согласился, но она решила через суд забрать всю пенсию. Для меня это было неожиданностью, а она, видно, уже тогда знала, как поступит. Когда принес ей стакан воды, который она попросила, застал ее за перебиранием бумаг в этой коробке. Сказала, что ищет свидетельство о браке, но она сама его забрала еще перед разводом. Зачем ей понадобился паспорт? – Теперь-то ясно зачем, без паспорта ты здесь никто. Этим, пожалуй, единственным документом, удостоверяющим личность, она пришпилила меня, как жука к пробке булавкой. В ее планы, с бесконечными гешефтами, должно быть, входит забрать и эту квартиру. 

Но это все потом, прежде, надо покончить с Бонифацием. Такой не имеет права по земле ходить. Зло должно быть наказано, таков порядок вещей. Кража души самая ужасная форма предательства. С трудом удалось уговорить Розу дать его адрес, сказал, что попытаюсь убедить его оставит ее в покое. Только вышел из подъезда, как черная кошка перебежала дорогу. В большинстве своем люди непроницательны, лишь немногие понимают значение предзнаменований. Их часто путают с суевериями, наподобие того, что кошка, перебежавшая дорогу, непременно принесет несчастье. Это отнюдь не так, все кошки к счастью, даже черные. Еще меньше людей способны распознать прекрасную душу. Ее признаки едва заметны, мало кто способен оценить ту, непроизвольную улыбку, которая появилась при виде дождя под блестящим летним солнцем, не все могут понять ту, вдруг возникшую, щемящую грусть, вызванную прощальными криками невидимых в небе журавлей, летящих в осенней ночи. Их не мало этих знаков большой души, мало тех, кто умеет их замечать. Кем же надо быть, чтобы так цинично растоптать ее возвышенную одухотворенность?

Вот и его дом. У него шестой этаж. Раскрылись двери лифта с лужей мочи на полу. Для некоторых кабина лифта ассоциируется с отхожим местом, и они непроизвольно упускают мочу, люди и собаки, чаще люди. Исцарапанные, исписанные, ободранные стены кабины со всех сторон обклеены разноцветными лохмотьями использованной жевательной резинки, ее нити свисают даже с потолка. Пошел пешком. Не торопись. Несешься невесть куда, не чуя удил. Пора промоделировать ситуацию. Надо предусмотреть вероятные вопросы и подготовить подходящие ответы, все нужно делать не спонтанно, а иметь рабочие заготовки.

Кругом мусор, впечатление, что его высыпают на лестничные площадки прямо из дверей квартир, он хрустит под ногами, будто шагаешь по свалке, разрисованные баллончиками с краской стены лестничных пролетов, даже к потолку умудрились прилепить горящие спички, он весь в пятнах копоти. Что это? – Ненависть. Ищущая реализации всеразрушающая ярость дикаря, сублимация его неприятия цивилизации. Эти проявления вандализма – индикатор, сигнализирующий о смертельной опасности, надвигающейся на цивилизацию, ее можно лишь отдалить, но она идет и прейдет. А вот и его квартира. Двери много могут рассказать о хозяине. Изрезанный коричневый дерматин, его не только резали и рвали, но еще и поджигали. Много раз взломанный замок держится на каких-то веревках. Если их будет несколько, придется положить всех. По таким заплачут лишь сбытчики наркотиков. Не хотелось бы поднимать лишнего шума. Патрон дослан в патронник, «Парабеллум» за поясом, пиджак расстегнут. Пора.

– Добрый день. Вы, Игорь? – он, все сходится, он.

– Тебе-то что? – холодные, мутно-голубого цвета глаза с точками зрачков, усы. Да, и впрямь, усы у тебя холенные.

– Я принес вам долг.

– Ты, что ли, старый пердун задолжал? – кривится в усмешке не мужской, какой-то женственный мокрый рот.

– Нет, еще не успел, – держи свое лицо на запоре. В скованном ненавистью теле гнездится страх. Расслабься. Эмоции не любят своих имен, узнанные, они теряют свою власть. Расслабь подбородок. Вот так-то, спокойнее, выбирай удобную позицию.

– Что за долг? Говори быстро, не видишь, мне некогда!

– Это вам долг от Розы Архиповны, – улыбка щит и меч неуязвимой души.

– Ладно, давай свой долг и кочумай отсюда, – ровное дыхание залог точного реагирования. Задержка дыхания на вдохе и плавный, медленный выдох.

Миг и кортик снова вернулся в рукав. Он силится что-то понять, кровь, пульсируя, струится между пальцев, схватившихся за горло. Все безукоризненно точно, в проекцию сонной артерии. Похоже, я даже не испачкал лезвие, оно холодное, всего лишь раздвинуло ткани. Иначе, придется его выбросить, его кровь гаже навозной жижи. А резаная бумага в конверте – тебе, мразь, на поминки. Глаза мертвеца, они памятны для того, на ком остановились.
Однак попал я, во что не метил, что называется, вылетел в молоко. Открылась дверь,
* * *

Человеку, потерявшему все, нечего терять. У него ничего больше нет, но всегда остается честь. Ее невозможно отнять, она просто есть или ее нет. Но откуда знать этим безродным собакам, что такое честь? Человека чести нельзя поставить на колени, у него всегда есть выбор. Честь, превыше жизни, так было всегда, во все времена. Все, пора. Зазвенел мой последний звонок. Занавес открывается. Или закрывается?... На разрыв звонят вокруг колокола. Так вот по ком звонит Колокол: он звонит по Тебе. Леопард, умирая, навсегда уносит с собой свои черные пятна. Да, они победили, но меня им не взять, я им не сдамся. Нет в мире большего одиночества, чем одиночество самурая, его одиночество можно сравнить лишь с одиночеством тигра в джунглях. Прощай оружие. Сколько раз в последние дни я поднимался во сне к облакам, чтобы потянуться за дикими гусями, незабываемое зрелище видеть их полет сверху. Облака, их кипень белей снегов Килиманджаро. Никто так и не смог объяснить, что понадобилось леопарду на такой высоте. Скорее всего, он заблудился, не нашел своей дороги, так и пропал. Все это было, но никогда не повторится. Никогда не побежит на взлете под ногами земля. Жаль мне только неба над нами, я о нем всегда тосковал.

�ЦУО – центр управления и оповещения.


�РУС – ручка управления самолетом.


�РУД – рукоятка управления двигателем.


�НПП – наставление по проведению полетов.


�Тропопауза – переходной слой между тропосферой и стратосферой, на высотах 8-10 км в высоких широтах, и до 18 км – у экватора.


�Намаз – в исламе ежедневное пятикратное моление.


�ПВО – противовоздушная оборона.


�РЛС – радиолокационные системы.


�Такую, что и собака не перепрыгнет (утр.).


�Если хочешь мира, готовься к войне (лат.).


�Носитель вируса иммунодефицита человека.
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